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A kísérleti kirendeltség szervezete

Budakeszin több, mint másfél évtizede folyik erdésze
ti kutatás. Az Erdészeti Tudományos Intézet budapesti köz
pontjához közvetlenül tartozó kísérleti kirendeltség több 
kisebb részleg összevonásából keletkezett. 1949-ben Buda
keszin az intézetnek kísérleti telepe létesült, 1954-ben 
hívták életre a Budakeszi Kísérleti Erdészetet, 1956-ban 
a Budakeszi Erdővédelmi Állomást, valamint az ÉRTI izotóp
laboratóriumát.

A kisérleti kirendeltség az erdőművelési, az erdőhasz
nálati, az erdővédelmi és vadgazdasági, valamint az erdé
szeti gazdaságtani osztályokhoz tartozó részlegekre tago
zódik. Itt működik az izotóp-laboratórium is. A kirendelt
ség vezetője: Dr.Lengyel György tudományos munkatárs.

A kisérleti kirendeltségen dolgozó kutatók:

Osztály Osztályvezető Az osztály kutatója a
ki rende11 sé gén

Erdőművelés és Dr.techn.Solymos Dr.techn.Kiss Rezső
faterméstan Rezső, Budapest tudományos munkatárs

Erdőhasználat Dérföldi Antal Dr.techn.Szász Tibor
Budapest tudományos főmunkatárs

Erdővédelmi és Dr*techn.Pagony Dr.techn.Lengyel György
vadgazdaság Hubert, a bioló- tudományos munkatárs 

giai tudományok „ . . r, ~, ...z, Dr.techn.Vicze Ernőkandidátusa, , , ,D . , . tudományos munkatársBudakeszi ű
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Osztály Osztályvezető Az osztály kutatója a 
kirendeltségen.

Erdészeti gaz- Dr.techn.dr.oec. Galambos Gáspár 
daságtan Farkas Vilmos, tudományos munkatárs

Sopron

A kísérleti kirendeltségen dolgozó kutatóknak az intéze
ti tématerv szerinti feladatait a következő táblázat mu
tatja.
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A kísérleti kirendeltség kutatási feladatai az ÉRTI tématervében

Sorsz. A téma megnevezése 4 kutatás kezdete- 
befejezése, év Témafelelős Résztéma Késztéma 

felelős

1. Erdőnevelési és fatermési 
vizsgálatok.

1961-folyamatos Dr.Solymos Rezső 
Budapest

Erdőnevelési és 
fatermési vizsgá
latok kocsányos 
tölgyesekben.

Dr.Kiss Rezső 
Budakeszi

2. A fenyőfélék gombakártevői. 1961-1970. Dr.Pagony Hubert 
Budakeszi

3. A tölgyfélék rovarkártevői. 1961-1970. Dr.Vicze Ernő 
Budakeszi

4. A tölgyfélék gombakártevői. 1966-1970. Dr.Pagony Hubert 
Budakeszi

5. Erdővédelmi gépek vizsgálata 
és fejlesztése.

1963 folyamatos Dr.Lengyel György 
Budakeszi

6. Az erdőszegélyek és a mező
védő erdősávok erdővédelmi 
vonatkozásai és a méhlegelőkre 
kihatásai.

1966 folyamatos Dr.Vicze Ernő 
Budakeszi

7.
A vékonyfa ipari célú haszno
sítása. 1966-1970. Dr.Szász Tibor Budakeszi

8. Fakitermelési és közelítési 
teljesítményvizsgálatok. 1963 folyamatos Dr.Szász Tibor 

Budakeszi

9. Munka szervezés a fahasználat
ban.

1964 folyamatos Dr.Szász Tibor 
Budakeszi

10. Erdőgazdasági üzemek működé
sének elemzése és leszámolása

1964-1970. Dr.Márkus László
Sopron

Az erdőgazdaságok 
erdőhasználati te
vékenységének elem
zésére szolgáló el
járások kidolgozása.

Galambos 
Gáspár 
Budakeszi.
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A kirendeltségnek^ mint közvetlenül a központhoz tar
tozó szervnek, működési körzete - az erdővédelmi szakta
nácsadások kivételével - az egész ország területére kiter
jed. Az erdőnevelési és faterméstani hosszúlejáratú kísér
leti területek a Szombathelyi, a Gödöllői, a Mezőföldi, 
a Hajdúsági, az Északsomogyi, a Szolnokmegyei, valamint 
a Békésmegyei Állami Erdőgazdaságok kocsányos tölgy állo
mányaiban vannak* A kirendeltség erdővédelmi szaktanács
adást és ellenőrzést kilenc erdőgazdaságban lát el. Ezek 
a következők: Budavidéki Erdő- és Vadgazdaság, Pilisi, 
Gödöllői, Kiskunsági, Csongrádmegyei, Cserháti, Börzsönyi, 
Mezőföldi, valamint Tolnamegyei Állami Erdőgazdaságok,

A KUTATÓ MUNKA ISMERTETÉSE

Erdőművelés

A kocsányos tölgyesekben a hosszúlejáratú erdőneve
lési és fatermési vizsgálatok 1961-ben kezdődtek. Teljes 
értékű erdőnevelési megállapítások a kísérletek hosszúle
járatú jellege következtében egyenlőre nem tehetők. Az 
egységes metodika, a kilenc osztályos állománynevelési 
minősítés jó alapot ad a kocsányos tölgy állományok erdő
művelési vonatkozásainak megismeréséhez, a kísérletek ter
vezéséhez és adataik értékeléséhez. A kocsányos tölgyesek
ben végzett fatermési vizsgálatok során kidolgozott uj 
mérőeszközök és eljárások az álló fák koronaméreteinek, 
magasságának, átmérőjének, valamint az állományok hektá
ronkénti körlapösszegének, záródásának és gyéritettségi 
fokának célszerű és gyors meghatározását biztosítják.
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A Bitterlich-féle szögszámláló- mintavételes módszer 
kellő pontossággal megadja a hektáronkinti körlapösszeget. 
A köralaku kísérleti, területek létesítésére és feldolgozá
sára kidolgozott módszer, valamint az uj osztályozások az 
állományszerkezeti elemek korszerű és pontos vizsgálatát 
segítik elő.

Az eddigi vizsgálatok kimutatták, hogy a nevelő vá
gások előtt a kocsányos tölgy állományok gazdasági sűrű
sége a 100 %-ot is meghaladja. Az un. lassan növő fafajok 
közül a kocsányos tölgy bizonyul a leggyorsabb növekedé
sűnek. A vizsgálatok kimutatták azt is, hogy a Greiner- 
féle fatermési táblát a jövőben nem célszerű használni. 
Király László által szerkesztett grafikus Fekete-féle 
tölgy /szálerdő/ fatermési tábla felhasználásával és kör
lapviszony számok alkalmazásával a 20 évesnél idősebb ál
lományok fatömegét kielégítő biztonsággal meg lehet hatá
rozni. A Bitterlich-féle módszeren alapuló uj fatömegmeg- 
határozási eljárás fiatal és középkorú állományokra is 
megbízható eredményt ad, igy a fatermési táblákat jól he
lyettesit! .

Az erdőművelési és faterméstani osztály keretébe tar
tozó izotóp-laboratórium a növényélettani és a gépesitési 
kutatásokba kapcsolódott be. Ez utóbbiak során az intézet 
Gépkisérleti Üzemével közösen a talajművelő gépek művelé
si hatásfokának megállapítására izotópos^ illetve aut^ra- 
diográfiás módszert dolgozott ki. Növényélettani vonalká
zásban az erdőnevelési kutatások során a különböző magas
sági osztályokba sorolt erdeifenyő egyedek P-32 felvételi 
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sebességét, ill. a fényben és árnyékban élő tűk foszfor
felvételét vizsgálta. Megállapítható volt, hogy a külön
böző magassági osztályokba tartozó egyedek P-32 felvéte
lének intenzitása eltérő. Az egyes Osztályok jól elkUlönit- 
hetők. A fény- és árnyéktük foszf rfelvé telében észlelhe
tő eltérés feltételezhetően jó támpont a nyesések helyes 
mértékének meghatározásához.

A kísérleti kirendeltség 1958-ban Budakeszin - a Bu- 
davidéki Erdő- és Vadgazdaság területén - arborétumot lé
tesített.

Erdőhasználat

Az erdőhasználati kutatások 1949-ben munkásfiziológiai, 
munkásegészségügyi, továbbá technológiai és munkaszervezé
si vizsgálatokkal kezdődtek. Ezek kapcsán került sor töb
bek között a fakitermelésben használt kézi szerszámok fej
lesztésére^ a korszerű döntési módok, a döntősisak kiala
kítására, a minőségi bérezés elvi szempontjainak tisztázá
sára ,& fakitermelésben és a közelítésben a helyes munkaszer
vezet meghatározáséra irányuló kísérletekre, fagyártmány- 
termelési technológiák kidolgozására. A cserre és a bükk- 
re ágfabecslési táblázatok készültek. Az erdőhasználati 
részleg több oktatófilm, valamint továbbképző tanfolyam 
rendezésében működött közre. Tanulmányt készített a FAO 
részére a síkvidéki tölgyszálerdőkben alkalmazott fakiter
melési eljárásokról.

A kutatások rendszerbe foglalták a hazai viszonyok 
között alkalmazott döntési módokat és feltárták a fa dön
tésekor gyakran fellépő felszakadás és felhasadás okait.
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Megállapították, hogy a felszakadás és a felhasadás nincs 
szoros összefüggésben a hajkmélységgel és a törési lépcső 
magasságával. Mindkettőt a törési lécben keletkező hajlí
tó nyomaték okozza. A fa kármentesen akkor dönthető, ha 
a törési léc szélességét annyira csökkentjük, hogy a haj
lító nyomaték ebben már nem okozhat káros alakváltozást. 
A kialakított éktámaszos döntési technológia a nagy kihaj
lása fák kármentes döntését is lehetővé teszi.

A fakitermelési és közelitésl teljesítményvizsgála
tok során a 411 jelű UnimOggal, az ÉRTI fogatos közelitő 
kerékpárral, valamint az egri kérgezőgéppel végzett mun
kák műszaki teljesitménytáblázatai készültek el. A vizs
gálatok alapján megállapították, hogy az Unimog adapterei 
hazai erdőgazdasági viszonyaink között a számukra megfe
lelő helyeken előnyösen alkalmazhatók. A műszaki teljesít
ménytáblázatok és a kidolgozott technológiák a munka gaz
daságosabb szervezését, valamint a bérezés országos egy
ségesítését teszik lehetővé. Az ÉRTI közelitő kerékpár 
30 %-nál enyhébb lejtésű terepen, 200 m-nél rövidebb tá
volság esetén minden választék közelítésére gazdaságosan 
használható. A műszaki teljesítménytáblázatok elősegítik 
a kerékpár elterjedését, a komplex brigádok szervezését 
és az üzemek fogatkapacitásának jobb elosztását. A gépi 
kérgezés gazdaságossága nagy mértékben függ a fafajtól, 
valamint a döntés és a kérgezés időpontjától. A kidolgo
zott technológia és a műszaki táblázatok az üzemi munka 
gazdaságos megszervezésére és a munkahely célszerű kia
lakítására adnak lehetőséget.
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A "Munkaszervezés a fahasználatban" c, témában a fahasz
nálati munkahelyek, munkaszervezetek és technológiák tí
pusainak kialakítása folyik. Az eddigi munka é- \s gya- 
kor Lat i eredményei a következők: Megfelelő rendszerezé h 

esetén a fahasználati munkahelyek, szervezetek. és min p pi
ti technológiák a gyakorlat által is hasznosítható típu
sokba sorolhatók. A típusok lehetőségét adnak a művelete
ket jobban nyomon követő nyilvántartási és értékelő rend
szer kialakítására. Ezek alapján a munkakörülményeknek a 
különböző szervezeti változatokra^a technológiák termelé
kenységére és az önköltségre kifejtett hatása vizsgálha
tó. A kialakított munkaszervezési rendszer lehetőségei 
ad a fahasználati munkák különböző szinteken történő kor
szerű tervezéséhez, irányításához és ellenőrzéséhez, va
lamint a különböző szintű szakképzés fejlesztéséhez.

A további kutatások a munkahelyek berendezési típu
sainak kialakítására és az egyes technológiai típusok vég
rehajtási utasításának kidől gozására irányulnak, hogy a 
tipizálás eredményeit az üzemi gyakorlat mielőbb haszno
síthassa.

Erdővédelem

Az erdővédelmi osztály Budakeszin dolgozó részlegé
nek tevékenysége a kirendeltség megszervezése előtti idő
ben elsősorban üzemi jellegű volt. Lényegében az erdőgaz
daságokban az erdővédelmi munkák megindítására, szaktaná
csok adására, valamint a főhatóság által elrendelt ellen
őrzési feladatokra Irányult. A részleg jelentős talajvizs
gálat! tevékenységét is végzett. A kutatómunka a fekete*- 
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fenyő állományok gnmbakároslfásának vizsgálatával kezdő
dött 1'160-ban, A Magyarországra és a Balkán-félszigetre 
kiterjedő meteroológiai adatgyűjtés,az alom-, talaj-, tü- 
térfogatsúly-, és vizvesztési vizsgálatok, valamint a be
teg állományok íizemtervi adatainak statisztikai feldolgo
zása, továbbá a Bakony-hegységben végzett helyszíni meg
figyelések alapján vázlatosan az alábbiak kerültek megál
lapításra,

A feketéfenyő állományok a kedvezőtlen időjárási vi
szonyok, különösen az őszi száraz és a téli meleg perió
dusok következtében fiziológiailag legyengültek. Ez a 
körülmény lehetővé tette a Cenangium ferruginOsum Fr. gom
ba epidémiájának 1960-1962-ben kibontakozását, A hajtás
pusztulást tehát abiotikus elsődleges okokra lehetett vis
szavezetni, A környezeti és állományszerkezeti tényezők 
közül kizárólag a fatermésiani értelemben vett termőhelyi 
osztályok és az állományok életkora mutatott a megbetege
dések elterjedésével és mértékével korrelációt* A fékete- 
fenyő továbbra is nyugodtan telepíthető, Újabb nagyarányú 
pusztulás a vágásérettségi kornak a VI, termőhelyi osztály
ban 50 évre történő csökkentésével előzhető meg,

A fenyőfélék gombakártevőivel kapcsolatos kutatás 
célkitűzése a csémetekertekben, fiatalosokban és az idő
sebb állományokban jelentős mértékben károsító gombák el
len hatásos védekezési eljárások kidolgozása, Az eddigi 
munka eredményeként feltárták az erdeifenyő tükarc gimba 
/Lophodermium pinastri Chev./ hazai elterjedését és bio
lógiáját. Csemetekerti kártételének elhárítása céljából 
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végzett kísérletek kimutatták, hogy a fertőzési időszak 
kisebb-nagytbb eltéréssel julius közepétől szeptember 
közepéig tart* Julius és augusztus hónapokban a Mnneb-80 
0,3 %os oldatával való permetezés az erdeifenyő csemeték
nek kielégítő védelmet ad* Ugyan^szel a vegyszerrel ered
ményes kísérletek folynak erdeifenyő fiatalosakban.

A csemetedőlés megakadályozására és az erdeifenyő 
magvetések talajfértőtlenitésére az Orthocid és a Zineb 
gombaölő szerek váltak be a legjobban. Alkalmazásuk ese
tén a csemetekihozatal lényegesen nagyobb. Feketefenyő 
csemeték esetéban a talajnak mikorrizaképző gombákkal va
ló oltásával a csemetedőlés mérsékelhető.

Vizsgálatok folynak a gyökérrpntó tapló okozta kár 
megállapítására és ennek csökkentése érdekében.

A fehér és a szürke nyárak álgesztesedésére és bél- 
korhadására vonatkozó vizsgálatok mindenekelőtt a fehér 
nyár esetében tisztázták azt, hogy az álgesztesedést és 
a bélkorhadást gombák okozzák, fellépésük következménye 
a bél szurkosságában, repedékenységében, gyűrűs elválás
ban nyilvánul meg, A károsító gombák közül jelentős sze
repe van a Phellinus ignariusnak, a Fusarium-oknak, a Ba- 
sidiomycetes osztályba tartozó Pholinta fajoknak. A dugvá
nyok esetében a gomba behatolását lehetővé tevő sebzés 
már adutt. Minthogy a vékony dugvány metszéslapjai gyor
sabban behegednek, ezért esetükben a fertőzés lehetősége 
kisebb. A telepítésekben az álgesztesedés mértéke megfe
lelő nyesést eljárásokkal csökkenthető. A nyesés során 
kerülni kell a csapravágást, inkább tőre vágás javasolható.
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amelyet március-április hónapokban kell végezni.

A nyárak fülledésére vonatkozó vizsgálatok szerint 
a nyárak nem tartoznak a könnyen fülledő fáju fafajok kö
zé. Fájuk a vizet csak lassan veszti el, igy a szijács 
fülledésére legkorábban csak augusztusban lehet számí
tani. A korhasztási kisér]etek szerint az épületek fá
ját károsító gombaszervezetek a nyárak fáját az erdeife
nyőével azonos, vagy esetenként kisebb mértékben bontják.

A tölgyfélék gombakártevőivel kapcsolatos kutatások 
1966-ban kezdődte»»

A tölgymakkot kárositó Balaninus sp.-ek biológiájá
nak pontosabb tisztázása lehetővé teszi a védekezések te
rén kialakult helytelen gyakorlat felszámolását* A férges 
makk szedése, disznók behajtása, usztatás, a tárolt makk 
vegyszeres kezelése stb, nem jelent védekezést e károsí
tó ellen, mert az órák alatt elhagyja a lehullott makkot 
és a talajba vonul. A tölgymakkhullás periodicitásával, 
ennek okaival és a kárositókkal való összefüggéseivel kap
csolatban végzett kutatások kimutatták, hogy a rovarkáro- 
sitott és az egészséges makkok hullás! periódusai között 
nincsen rendszeres összefüggés.

Az erdővédelmi gépek vizsgálata és fejlesztése terén 
az első célkitűzések egyike a véralbuminos vadkárelhárí
tás munkájának gazdaságosabbá és tisztábbá tétele. A ki
alakított keverőgéppel az anyag felhabositható, Az eddi
gi eredmény a habositás segítségével elért nagyobb anyag
takarékosság. Csökkent továbbá a munkaigényesség és az el
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járási a habosított anyaggal már nem undortkeltő, A közvet
len költségek 50 %-ra csökkenthetők. A védekezés jelenleg 
ha-ként kb, 200 Ft—ba kerül.

Ugyanezen a témán belül számos kísérletet végeztek 
a melegködpermetezés erdővédelmi hasznosítására. A kézi 
gépekkel végzett kísérleti védekezések tapasztalataiból 
leszűrhető eddigi megállapítások az alábbiak.

A melegködpermetezés, mint eljárás, az erdővédelemben 
alkalmazásra megfelelő, A gyári készülékek azonban nem üzem
biztosak, jelenlegi formájukban az erdőgazdasági üzemi gya
korlatban használhatatlanok. Üzembiztonságuk fokozása nem 
sikerült. A vegyszerek közül legjobb eredménnyel a nMeJ.i- 
pax Aerósprühmittel” + .10 % Lindán, valamint a Fiszfotin 
használható. A gyakorlati védekezéshez szükségtelen a te
rület teljes ködpermetezése. A nyiladékhálózattal feltárt 
fiatalosban csak a legfertőzöttebb gócokat kell ködpei*me- 
tezni.

Az erdővédelmi gépesítési téma további részfeladata 
a talajfértőtlenitések automatikus forgatással vagy az ül
tetőgép munkájával egybekötött megoldása. Ezen a téren elő
készítő kísérletek folytak különféle vegyszerek adagolásá
ra, valamint a gyökérzetre gyakorolt esetleges káros hatá
sok megállapítására vonatkozóan.

Az erdővédelmi osztály Budakeszin dolgozó részlege 
tevékenyen részt vesz az erdészeti kártevők előrejelzésé
vel kapcsolatos munkákban, továbbá az elemi károk felülvizs
gálatában. A körzetében sorolt erdőgazdaságokban ezenkivül 
rendszeres szaktanácsadást és erdővédelmi ellenőrzést végez.
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A további tervek és célkitűzések: A tölgykártevők bio
lógiájának feltárásával és az ellenük való védekezési le
hetőségek meghatározásával a tölgymakktermésben mutatkozó 
nagyarányú periodicitás csökkentése. Ide tartoznak a tölgy
makk plantázsrendszerben való termesztésére irányuló kísér
letek is, Az erdővédelem gépesítése terén három irányú a 
feladat, Az egyik az egyedi védekezések munkaigényességé
nek csökkentése, mind a vadkár, mind az Evetria sp.-ek el
leni védekezések terén. A második cél a vegyszeres állomány
védelem eljárásainak kialakítása, a harmadik pedig a talaj- 
fertőtlenitések egyszerű gépi megoldása.

Erdészeti gazdaságtan

A kirendeltségen a kutatások csak rövid ideje folynak. 
Az erdőgazdaságok üzemi működésének összehasonlításához 
egyenérték számrendszer kimunkálása van folyamatban. Az 
eddigiek során az elmúlt négy év vonatkozásában az erdőgaz
daságok árbevételéről folyt adatgyűjtés és adatfeldolgozás. 
További terv a kiadási vonalra vonatkozó egyenértékszámok 
kidolgozása, valamint a bevételi és kiadási egyenértékszá
mok alapján a gazdálkodás önköltséget is figyelembevevő 
elemzése.
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